

# 品读象棋里的“卒”

邵阳市第五中学459班 徐蕊

“爸爸，这么多的棋子中哪一个是最厉害的？”年少我望着象棋盘上的三十二枚棋子出神，等待着父亲的回答。“卒最厉害。”“卒？这么多的棋子，为什么偏偏是它？卒，不是最小吗？”父亲笑而不语，只是爱怜地摸了摸我的头。

斗转星移，我慢慢长大，棋艺也有所长进，但我仍读不懂象棋里的卒，读不懂父亲的话。

直到一场与父亲的对弈，我才明白。棋盘上，我正在与父亲“征伐天下”。我仔细端详着帐下的勇士：车，纵横疆场；马，跳跃四方；炮，隔山打车；象，镇守四方；士，赤胆忠心；将，君临天下……帐中如此多的豪杰，我根本就没有在意那些手持长矛、镇守边疆的小卒，不禁轻笑。

“醉卧沙场君莫笑，古来征战几人回？”待到车随炮落马蹄断，我的两个小卒便义无反顾地发起冲锋。“青山处处埋忠骨，何须马革裹尸还！”他们

越过波涛汹涌的楚河，横跨黄沙漫漫的汉界。不知翻越了多少座高山，逃脱了多少次围捕，两个小卒终于会合。他们扛着长矛步履蹒跚。一步一步向着敌方的营地走去。两个小卒已兵临城下，原本固若金汤的城池瞬间分崩瓦解。两个小卒站在城池的断壁残垣上高呼：“心怀鸿鹄志，骑马踏平川！”望着井然有序的棋局，爸爸夸赞我的胜利！原来，城池被攻破，小卒功不可没。卒，纵然微末，但永不放弃追求强大；即使平凡，也始终心怀天下。

在浩瀚的人海中，我们都是渺小的存在，但在生活的舞台上，每一个微不足道的我们都演绎着属于自己的精彩，发挥着不可小觑的大用处。

当第一缕阳光还未完全驱散夜色，清扫垃圾的环卫工人便已拿起扫帚，默默地为城市的整洁贡献自己的力量。他们的身影，在晨曦中拉长，成为了这座城市最美的风景线。菜市场里忙碌的商

贩，用勤劳的双手，为市民的餐桌增添了一份份美味与营养。他们的笑容，被岁月的风霜雕刻得略显沧桑，但满怀对生活的热爱与执着。医院里，医护人员对病患每一个细微的关怀，每一次耐心的解答，都是对生命最大的尊重与呵护。

我们虽小，也有大情怀。我们用自己的方式，诠释着生活的真谛与价值。正是这些平凡而伟大的存在，构成了社会的基石，支撑起了世界的前行。

终于我悟出了“卒”之道：每一个生命用自己的方式，书写着属于自己的传奇。每一个生命都值得尊重，每一份付出都值得感激。“卒”也让我读懂了我的未来：勇敢向前，在强国梦里铺陈踔厉奋发底色，相信自己总有一天，胸中有丘壑，立马振山河。

(指导老师:陈淑明)

## 咏水

水静映秋光，湖心月影长。  
清波摇落叶，思绪满寒塘。

隆回县万和实验学校初中部

周琪琪

落叶有声思满地，应怜船行晚风轻。  
佳人不忘心头苦，难寄情丝顺水行。

隆回县万和实验学校初中部

邹沛君

远山笼淡烟，近水起波澜。  
河下鱼儿戏，湖边入夜寒。

隆回县万和实验学校初中部

郭弘杰

(指导老师:李典陆)

## 精彩的运动会

市资江学校297班 朱邹司墨

岁月流逝，时间又跑到了这个多姿多彩的一站——秋季。为什么秋天是多姿多彩的呢？因为秋天会举行运动会呀！

我们期待的一年一度的运动会开始了！各个班级迈着整齐划一的步伐，喊着威武雄壮的口号，一一走过主席台。开幕式结束后，我们迎来了50米迎面接力跑比赛。这可是我们班的强项，在往届运动会上我们屡屡夺魁。这次，我们依旧信心满满、胜券在握！在准备阶段，同学们一个个摩拳擦掌、跃跃欲试，恨不得立刻就冲出去。随着裁判员一声令下，同学们如离弦之箭般冲出。尤其是我们班的张雯琦同学，只见她疾风般掠过赛道，手中紧紧地握着接力棒，两条腿像风车叶片一样不停地跑动着，把其他班的同学迅速甩到了身后。每一位参赛的同学都竭尽全力，生怕自己慢了一点，拖了班级的后腿。直到将接力棒稳稳地传递给下一位同学后，他们一直提到嗓子眼的心，才终于落回肚子。

最后，所有人的目光都聚焦到我们的最后一棒——刘梓莹身上。凭借着队伍的领先优势，她信心倍增，如同一匹脱缰的野马，在赛道上狂奔。同学们的加油声更是为她注入了最后的动力。那一刹那，她带着自己的决心，带着同学们对胜利的渴望，高高跃起，仿佛飞了起来，以惊人的速度冲过了终点。我们赢了！同学们激动得紧紧拥抱着在一起，脸上洋溢着难以言喻的喜悦和自豪。

运动会在一阵阵欢呼声和叹息声中圆满结束了。我们收获了更强健的体魄，同时也从比赛中明白了许多道理，比如“团队协作的重要性”，比如“胜不骄，败不馁”……

(指导老师:曾买银)

## 成长之旅

北塔区状元中学 肖梦杰

自小，我就对吉他抱有浓厚的兴趣。然而，与许多同龄人不同，父母并没有为我安排任何音乐课程。因而，每当看到电视上弹唱的身影，我总是满怀渴望，却又无从下手。直到有一天，我发现一把落满灰尘、被阳光曝晒几近变形的吉他，心中不禁涌起一阵兴奋。轻轻拨动琴弦，悦耳的音符回荡，连周围空气都变得香甜起来。

我渴望和这把吉他建立友谊，但似乎很难。我没有去兴趣班，只能依靠自学。更何况我对吉他一窍不通，只会利用网络资源笨拙地自学。起初，我的确信心满满，觉得弹琴并不难。然而，随着学习的深入，我渐渐感到自己像迷失了方向的小船，陷入了无边无际的黑暗中。我的热情与锐气在日复一日的练习中消磨殆尽。面对被磨得通红的指尖，我陷入了沉思：挑战还要继续吗？

在我一筹莫展之际，爷爷突然提出要带我去河边转转。他将我的努力与咆哮都看在眼里。

“来，看好啦。”爷爷一边用平常的语气同我说，一边蓄力将手中的木棒向一堆草压去。那堆草被压到紧贴地面。爷爷手中的木棒抬高，它们又挺直了身子。“这有什么好看的。”我深陷在练不好吉他的苦闷中。爷爷不做声，只是伸出木棒，仍叫我看好。这次他还与我解释：“你看这草，我一压，它便下去了；我若松开，它便又弹上来。虽枯枯黄黄的，但也有自己的力量，即便遇到打压，依然会挺直腰杆。人生如草……”

我震惊了，也领悟了爷爷的意思。是啊，人生如草，冬风吹过便是春。后来的日子，我不懈地练习，任凭细茧爬上指尖。

(指导老师:汤甜甜 李晚平)

## 忙碌的爸爸

双清区龙须塘小学2202班 董歆语

在我的世界里，有一个“超级英雄”，他没有穿着闪亮的铠甲，也没有拿着神奇的魔杖。他就是我的爸爸。爸爸总是很忙，忙得像一只不停旋转的陀螺。但我知道，他的每一分忙碌都是为了我们这个温暖的小家。

早晨，当第一缕阳光悄悄溜进房间，我还在梦乡和卡通朋友们玩耍时，爸爸已经悄悄地起床了。厨房里传来轻轻的响动，那是爸爸在为我准备早餐：香喷喷的煎蛋、热腾腾的牛奶，还有我最爱的果酱面包。吃完早餐，爸爸会匆匆换好衣服，给我一个大大的拥抱，然后就出门上班了。他的背影总是那么坚定。但我知道，那背影里也藏着一丝不舍。

爸爸的工作很忙，经常要加班到很晚。有时候，等到月亮都爬上了高空，爸爸还没回来。妈妈告诉我，爸爸是在努力赚钱，为了让我们能过上更好的生活。虽然我不太懂什么是“更好的生活”，但我知道，爸爸做的一切都是为了我们。

晚上，当我在床上翻来覆去睡不着时，总能听到爸爸在书房里敲击键盘的声音，那是他在处理工作上的事情。我悄悄走过去，看到爸爸的眼睛里布满了血丝，心里酸酸的。我轻轻地走到爸爸身边，给他倒了一杯温水。爸爸抬头，眼里满是惊喜和感动。他摸了摸我的头，说：“宝贝，谢谢你，爸爸不累。”

周末的时候，本以为爸爸可以休息一下，但他还是闲不下来。家里哪里坏了，爸爸就会变成“修理工”，拿着工具箱，叮叮当地把问题都解决掉。有时候，他还会带我去公园放风筝，教我骑自行车，虽然累得满头大汗，但爸爸的笑容比阳光还要灿烂。他说：“陪伴是最长情的告白。”

我的爸爸，他真的很忙，但他的忙碌都是为了我们这个家。我希望我能快点长大，帮爸爸分担一些，让他也有时间休息，享受生活的美好。在我心中，爸爸是最棒的！

(指导老师:吴兰兰 封江)



上月31日，邵东市金童幼儿园开展“喜迎蛇年 庙趣横生”元旦庙会活动。孩子们通过参加写福字、剪窗花、品美食、做游园等丰富多彩的活动，在欢乐喜庆的氛围中喜迎新年的到来。李世近 摄

## 一场别开生面的家长会

隆回县桃花坪中学九年级486班 宁禹博

你说怪不怪，这么大规模的家长会，老师居然愣是让我们这帮毛孩子组织，那还不乱成一锅粥！可班主任王老师却不管那么多，坚决做“撒手掌柜”。

我们这些班里的“头头脑脑”可急坏了，迅速召开筹备会议，从主题、内容到形式，各项准备工作“联产承包”。班长还让同学们自己设计了请柬。大家甭提多认真了，那一幅幅彩画，真像从同学们心里飘出来的一样。

星期天上午8时左右，家长们兴致勃勃地来了。我们的小接待员走上前去，请他们入座，递上一杯热气腾腾的茶水。家长们一边看着作业展览，一边询问着、议论着，整个教室逐渐热闹起来了。过了一會兒，班长落落大方地往讲台上一站，家长们就安静下来。

只见班长庄重宣布：“家长座谈会现在开始！”家长们先是面面相觑。首先由几名同学介绍了学

习体会，尽管有点拘束，但毕竟打响了头一炮。

该王老师讲话了。我们都忐忑不安，要是他先将我们的“丑行”披露，那可就糟糕啦！出人意料的是，王老师竟从同学们为座谈会拟的题目谈起，说出了我们的心声，告诫家长要正确认识当代中学生的特点，要研究教育他们的方法，并希望家长们谈谈教育子女方面的体会。

“请王为念的父亲先谈一谈，好吗？”班长点将道。

王叔叔喝了口茶，慢条斯理地说：“今儿个参加这会，心里挺高兴。王老师让班干部们自己组织，真是别开生面。我就从黑板上‘热切盼望你们做我们的良师益友’这个题目说起吧。我认为家长首先要做孩子的益友，只有孩子信任你了，你才能更好地教育他们，不当好益友是当不好良师的。所谓良师，我觉得就是要善于引导孩子。他是鱼儿，你就叫他到大海里去游泳；他是大雁，你就

让他到天空里自由飞翔。只有这样，孩子的智慧才能全部发挥出来！”接着，教室里响起一阵热烈的掌声。

王叔叔这一打头，会场气氛活跃起来了。戴秋娜的妈妈说：“我的孩子总觉得自己笨。我一看她有这个苗头，就给她写‘勤能补拙’四个字，让她时刻记住，别自卑。这个学期她在学习上就有了进步。”

“我那小子叫李更新，在我面前还挺老实的，在学校里却不大听话了，为此我经常批评他。后来我发现，越是批评，他越是反感。唉，教育孩子还是要耐心引导。”李爸爸深情地说。

座谈会在热烈地进行着，家长们各抒己见，他们像是旧友重逢，有说不完的知心话。最后，丁小刚的爸爸说：“只有老师、家长、学生三方面拧成一股绳，才能使孩子有进步。”真妙！这一句话不正是我们这次会议的宗旨所在吗？

时间过得真快呀，不知不觉就过了两个小时。班长作了总结，宣布会议结束。会后，家长们连连夸座谈会开得好。王老师也笑得合不拢嘴。我们呢，心里更是别提多高兴了！

(指导老师:刘旋)

## 假如我会七十二变

双清区前进小学二二班 马梓灵

假如我会七十二变，那该多有趣啊！就像《西游记》里的孙悟空一样，想变什么就变什么，想想都让人激动不已！

如果我能七十二变，首先，我要变成一只自由自在的小鸟。每天早晨，当第一缕阳光温柔地洒在大地上，我就会展翅高飞，穿过蓝天白云，去探索世界的每一个角落。我要去看看大海有多宽广，山峰有多高峻。在空中自由飞翔，那一定是一种无法言喻的快乐！

接下来，我想变成一棵大树。春天，我会长出嫩绿的叶子，迎接春姑娘的到来；夏天，我会张开枝桠，为过往的行人遮挡炎炎烈日；秋天，我会结满果实，邀请小朋友们来采摘；冬天，我会披上洁白的雪衣，和雪花一起舞蹈。作为一棵树，我会默默地守护着这片土地，见证季节的更迭，感受生命的奇迹。

如果有机会，我还想变成一本神奇的书。这本书记载着世间所有的知识和故事，每个人翻开它都能找到自己感兴趣的内容。无论是小朋友还是大人，都能从这本书中获得乐趣和启发。它将成为大家最好的伙伴，陪伴每个人度过一段美好的时光。

最令人兴奋的是，我要变成一个超级魔法师。我会用我的魔法帮助那些需要帮助的人。比如，为偏远山区的孩子们变出漂亮的学校，让他们也有机会接受教育；为那些无家可归的人变出温暖的住所，让他们不再流离失所。我还会用魔法治愈地球的伤痕，让世界变得更加美丽和谐。

虽然七十二变只是个美丽的梦想，但这个梦想激励着我不断向前。我知道，通过不断的学习和努力，我可以掌握更多的知识和技能，成长为一个对社会有用的人。我要勇敢地追求自己的梦想，用实际行动创造属于自己的精彩人生！

(指导老师:陈丽丽 夏卫雄)